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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το Δ.Σ. Πανόπουλου είναι 6/θέσιο και βρίσκεται στο χωριό Πανόπουλο Ηλείας του δήμου Αρχαίας Ολυμπίας.
Έχει 49 μαθητές και 13 εκπαιδευτικούς. Η κτιριακή υποδομή του σχολείου είναι παλιάς κατασκευής και χρήζει
άμεσης ανακαίνισης. Φέτος το σχολικό έτος 2022-2023 έγινε εσωτερικός ελαιοχρωματισμός του σχολείου,
καθώς και η εξ ολοκλήρου αντικατάσταση του ταβανιού του κεντρικού κτιρίου. Ο δήμος Αρχαίας Ολυμπίας μας
έχει ενημερώσει ότι στους σχεδιασμούς του είναι η κατασκευή καινούριου σχολικού συγκροτήματος. Το Δ.Σ.
Πανόπουλου είναι αποδέκτης μαθητών από περισσότερα από 10 καταργημένα σχολεία. Οι μαθητές του Δ.Σ.
Πανόπουλου προέρχονται από χωριά και οικισμούς αντιμετωπίζοντας ιδιαίτερα προβλήματα που αφορούν τη
διαβίωσή τους, οι πιο πολλοί  από αυτούς είναι μεταφερόμενοι και χρήζουν ιδιαίτερης φροντίδας όσον αφορά
στη μαθησιακή διαδικασία.

Σκοπός του σχολείου και των εκπαιδευτικών είναι να προσδώσουμε στους μαθητές και μαθήτριες τα κατάλληλα
εφόδια, ερεθίσματα και εμπειρίες, για τη μελλοντική τους ζωή στο κοινωνικό σύνολο, μεταλαμπαδεύοντας τις
κατάλληλες προοπτικές, αναλογιζόμενοι ένα καλύτερο μέλλον για αυτούς, με σεβασμό σε όλους και
υπευθυνότητα απέναντι στην ατομικότητα και τη μοναδικότητα κάθε μαθητή αλλά και τα συλλογικά
χαρακτηριστικά της τοπικής κοινωνίας.

Θέτουμε τους απαραίτητους εκπαιδευτικούς και δημιουργικούς στόχους και σκοπούς.

Συνεργαζόμαστε με τους γονείς των μαθητών αλλά και την τοπική κοινωνία, αναδεικνύουμε το έργο μας και
προσπαθούμε να βελτιώσουμε και τον εκπαιδευτικό, γνωσιακό χαρακτήρα της σχολικής μας μονάδας, όσο και
την εκπαιδευτική πολιτική σε τοπικό επίπεδο.

Δράσεις όπως, σεμινάρια, εκπαιδευτικά προγράμματα, εκπαιδευτικές επισκέψεις, εθελοντισμός, βιωματικά
εργαστήρια και μια σειρά από ηλεκτρονικές ψηφιακές τηλεσυναντήσεις και τηλεπισκέψεις, είναι μόνο μερικά
από τα δημιουργικά στοιχεία της σχολικής μας μονάδας, και της ίδιας της σχολικής ζωής, που πραγματώνονται
με βάση και αφετηρία τον ίδιο τον μαθητή, τον εκπαιδευτικό αλλά και τους γονείς - κηδεμόνες, αναφορικά με την
πληρέστερη εναρμόνιση με την τοπική κοινωνία.

Καταλυτικό ρόλο όσον αφορά στην ενίσχυση της εκπαιδευτικής διαδικασίας αποτέλεσε η προμήθεια και χρήση
tablets, φορητών και σταθερών υπολογιστών, καθώς και η χρήση βιντεοπροτζέκτορα.

Σημαντικά όλα αυτά, αρκεί να διατηρηθούν, να εμπλουτιστούν και να εφαρμοστούν ακόμα περισσότερο προς
όφελος των ίδιων των μαθητών και των μαθητριών της σχολικής μας μονάδας.



Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Μεταξύ των πλεονεκτημάτων που χαρακτηρίζουν τη σχολική μας μονάδα, κρίνεται σημαντικό να αναφερθεί το
μικρό μέγεθός της από άποψη μαθητικού πληθυσμού και εκπαιδευτικού προσωπικού, υπό την έννοια ότι ευνοεί τη
διαμόρφωση πιο ουσιαστικών διαπροσωπικών σχέσεων τόσο μεταξύ μαθητών/μαθητριών όσο και μεταξύ
μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών με τρόπους που καθιστούν δυνατή τη γνώση των ιδιαίτερων γνωρισμάτων και
της προσωπικότητας κάθε παιδιού. Πρόκειται για στοιχεία που προφανώς και ενισχύουν τη διδακτική πράξη και
την επιλογή των κατάλληλων μεθόδων και μέσων σε αναλογία με τα μαθησιακά και άλλα χαρακτηριστικά,
ικανότητες και ανάγκες των μαθητών και μαθητριών. Στο ίδιο επίπεδο βρίσκονται και το ιδιαίτερα θετικό κλίμα
και η διάθεση συνεργασίας και αλληλοϋποστήριξης μεταξύ των εκπαιδευτικών. Ιδιαίτερο και σημαντικότατο
γεγονός αποτέλεσε η άψογη συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών, καθώς επίσης και η σχέση των
εκπαιδευτικών με τη διεύθυνση του σχολείου ήταν σε άριστο επίπεδο. Κατά συνέπεια, διευκολύνεται η
διοργάνωση δράσεων εντός και εκτός του σχολείου με χαρακτήρα τέτοιο που να λειτουργούν προς όφελος των
μαθητών και μαθητριών και ταυτόχρονα να ενισχύουν τη θετική εικόνα της κοινωνίας για το έργο της σχολικής
μονάδας.

Σημεία προς βελτίωση

Σε ό,τι αφορά τα αρνητικά στοιχεία που επηρεάζουν τη λειτουργία του σχολείου, θα πρέπει να καταγραφεί η
τοποθεσία του σε ορεινή περιοχή, κάτι που περιορίζει σημαντικά την ποικιλία των ερεθισμάτων στα οποία έχουν
πρόσβαση οι μαθητές και οι μαθήτριες χωρίς να απομακρυνθούν από τον τόπο τους. Για τον λόγο αυτό, είναι
απαραίτητη η διαρκής εγρήγορση των μελών της σχολικής κοινότητας και ιδίως του εκπαιδευτικού προσωπικού
για την εξεύρεση εναλλακτικών λύσεων, προκειμένου να εξισσοροπηθούν οι ελλείψεις. Στο πλαίσιο αυτό, το
σχολείο φροντίζει να αξιοποιεί κάθε είδους ευκαιρία για τη διοργάνωση δράσεων, για παράδειγμα κάνοντας
χρήση διαδικτυακών και ψηφαικών μέσων (π.χ. τηλεσυναντήσεις) ή ανάλογες εκπαιδευτικές δραστηριότητες
εντός κι εκτός σχολικής μονάδας.

Διοικητική λειτουργία

Θετικά σημεία

Εξωστρέφεια στην τοπική κοινωνία

Συνεργατικότητα

Συλλογική συλλογιστική

Κοινή άσκηση εκπαιδευτικής πολιτικής

Στοχοθέτηση με βάση και επίκεντρο τους ίδιους τους μαθητές αναφερόμενη πάντα και υπερετούσα την κείμενη
νομοθεσία

Εναρμόνιση με τη "μελλοντική ματιά" των ίδιων των μαθητών και των εφοδίων που απαιτούνται και θα
απαιτούνται από αυτούς στο μέλλον.



Σημεία προς βελτίωση

Γενική βελτίωση όλων των στόχων, των ερεθισμάτων και των εμπειριών των ίδιων των μαθητών/τριών,
αναφορικά με την κείμενη νομοθεσία της εκπαιδευτικής πολιτικής και της σχολικής μας μονάδας, σε συνεργασία
πάντοτε με τους γονείς - κηδεμόνες, τοπικούς φορείς, τοπική κοινωνία και όμορες σχολικές μονάδες.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Η θετική στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στη νέα γνώση και στην προσωπική και ακαδημαϊκή τους εξέλιξη
είναι το κύριο πλεονέκτημα που διαθέτουν, αφού οποιοσδήποτε μεγάλος αριθμός ευκαιριών και δυνατοτήτων για
επιμόρφωση δε θα ήταν επαρκής και αξιοποιήσιμος, αν οι εκπαιδευτικοί στους οποίους απευθύνεται δεν έχουν τη
διάθεση να τον εκμεταλλευτούν θετικά προς όφελος δικό τους, της επαγγελματικής τους εξέλιξης και της
βέλτιστης υλοποίησης του εκπαιδευτικού τους έργου.

Μερικά από τα παραπάνω επιτεύχθηκαν με ενδεικτικές δράσεις όπως οι παρακάτω:

Επίσκεψη εκπροσώπων της Αστυνομίας και των τμημάτων της Τροχαίας και της Δίωξης του Ηλεκτρονικού
Εγκλήματος με στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των μαθητών σε θέματα οδικής ασφάλειας και
συμπεριφοράς και της συνετής χρήσης του διαδικτύου, τους κινδύνους που ελλοχεύει και τους τρόπους
ασφαλούς περιήγησής του.

Επίσκεψη εκπροσώπων του Χαμόγελου του Παιδιού και ενημέρωση μαθητών και εκπαιδευτικών σε
ψυχοπαιδαγωγικά θέματα. Γνωστοποίηση των αριθμών έκτακτης ανάγκης 1056 και 116000,ως πηγές βοήθειας
και υποστήριξης.

Επίσκεψη εκπροσώπων του Κέντρου Πρόληψης Ηλείας “Παρεμβάσεις” και δια ζώσης επιμόρφωση των
εκπαιδευτικών μέσω βιωματικής προσέγγισης και ενδυνάμωσης του ρόλου τους. Παροχή εκπαιδευτικου υλικού
εγκεκριμένου από το Υπουργείο Παιδείας για μελλοντική χρήση στα πλαίσια των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων.

Ενημέρωση από το Διευθυντή του σχολείου για θέματα οργάνωσης και διοίκησης των σχολικών μονάδων, καθώς
επίσης και για την κείμενη νομοθεσία που αφορά τα διάφορα εκπαιδευτικά θέματα.

Σημεία προς βελτίωση

Εκείνο που είναι σημαντικό σε σχέση με τη βελτίωση της επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών είναι
να διατηρήσουν τη συνεχή προσπάθειά τους για προσωπική και ακαδημαϊκή εξέλιξη και για συμμετοχή σε
αντίστοιχα ευρωπαικά εκπαιδευτκά επιμορφωτικά προγράμματα (π.χ. Erasmus).

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ
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Παρατηρήσεις / Σχόλια

Γενικά όλες οι δράσεις που πραγματοποιούνται στο σχολικό μας περιβάλλον έχουν
ως κύριο στόχο τη βελτίωση των ίδιων των μαθητών και μαθητριών μας, τους
εκπαιδευτικούς αλλά και τις σχέσεις του σχολικού περιβάλλοντος με την τοπική
κοινωνία και όχι μόνο, προωθώντας τη συνεργασία και τη συλλογική συλλογιστική,
εναρμονισμένοι πάντοτε με την εκπαιδευτική πολιτική που ασκείται.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Όλες οι δράσεις της σχολικής μας μονάδας πέτυχαν σε μεγάλο βαθμό τους στόχους τους και έδωσαν τα
απαραίτητα εφόδια στους μαθητές και τις μαθήτριες, αλλά και στους εκπαιδευτικούς.

Σημαντικότερα αποτελέσματα αυτών είναι τα εξής:

Συνεργατικότητα της σχολικής κοινότητας, μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς και τοπική κοινωνία.

Οργάνωση με συλλογική συλλογιστική και αποτίμηση των δράσεων, δραστηριοτήτων, εμπειριών από κοινού.

Ανατροφοδότηση αποτελεσμάτων και ερεθισμάτων -
 εμπειριών για καλύτερα και αποδοτικότερα δεδομένα στο μέλλον.

Ανάπτυξη θετικού κλίματος και αναβάθμιση του σχολείου σε όλους τους τομείς, αναφορικά τόσο με το
εκπαιδευτικό και μαθησιακό κομμάτι όσο και με την εξωστρέφεια αυτού σε όλους τους τομείς εκπαιδευτικών
ενδιαφερόντων, σύμφωνα πάντα με την εκπαιδευτική πολιτική που ασκείται.

Επαγγελματική εξέλιξη και κατάρτιση όλου του εκπαιδευτικού προσωπικού, με μέσα, ερεθίσματα, εμπειρίες,
βιώματα κ.λπ., που αναπτύχθηκαν καθόλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς.

Έτσι, συνεχίζουμε το έργο μας και αναπτύσσουμε τους ορίζοντές μας προς το αύριο, προς τους μελλοντικούς
πολίτες και τις μελλοντικές γενιές, που τόσο έχουμε ανάγκη, με γνώμονα πάντα το προσωπικό όφελος των
μικρών μας μαθητών και μαθητριών αλλά και την ανατροφοδότηση όλων αυτών με την τοπική κοινωνία, τους
διάφορους φορείς αλλά και την ευρύτερη κοινωνία σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.



Παραμένει και ενισχύεται ο βασικός σκοπός μας, αυτός της προσφοράς όσων περισσότερων μαθησιακών και
γνωστικών εμπειριών στους μαθητές αλλά ταυτόχρονα και συνεργατικότητα, προσωπική εξέλιξη και οργάνωση
της ίδιας της κουλτούρας του σχολείου αλλά και της συνολικής σχολικής και μαθησιακής εκπαιδευτικής
διαδικασίας.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Οι δυσκολίες που παρουσιάστηκαν δεν ήταν πολλές, αναφορικά και με την ορεινή περιοχή που βρίσκεται η
σχολική μονάδα. Προσφέραμε πολλές εμπειρίες στους μαθητές/τριες μας και χρησιμοποιήσαμε εκτός από τα
μέσα και τους χώρους δραστηριοτήτων που προσφέρει η περιοχή, "την ηλεκτρονική τάξη", δημιουργώντας έτσι
διαδραστικά και βιωματικά εργαστήρια, σε όλη την Ελλάδα, φέρνοντας σε επαφή τους μαθητές μας με εμπειρίες
και εικόνες από πάρα πολλά όμορφα μέρη της Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού, αναλογιζόμενοι
δραστηριότητες σε μουσεία, εργαστήρια και χώρους ρομποτικής, διαγωνισμούς Μαθηματικών, διαγωνισμούς
ρητορικής και διάφορων άλλων γνωστικών αντικειμένων.

Η μόνη "αδυναμία" μας θα λέγαμε ότι είναι τα διεθνή προγράμματα εκπαιδευτικής εξέλιξης και
ανατροφοδότησης, κάτι το οποίο θα τροποποιήσουμε στο μέλλον, δίνοντας έτσι πρώτα σε εμάς τα κατάλληλα
επαγγελματικά εφόδια και αφετέρου στους μαθητές/τριές μας.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Θέμα 1

Άξονας

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

Ειδικότερο Θέμα

Καλό θα ήταν, με βάση και τα εκάστοτε κριτήρια αλλά και συνθήκες, να αναπτυχθεί
και να βελτιωθεί ο τομέας και οι δράσεις που αφορούν τη συμμετοχικότητα των
εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, εκτός από όλα αυτά που εν
γένει συμμετέχουν, ώστε να ενστερνιστούν νέες εμπειρίες, ερεθίσματα, βιώματα και
γνωστικού χαρακτήρα πληροφορίες. Η διαδραστικότητα ενός τέτοιου εγχειρήματος
θα προσέδιδε πολλά οφέλη σε μαθητές και εκπαιδευτικούς αφού θα έρχονταν σε
επαφή με εκπαιδευτικούς και μαθητές ξένων χωρών και έτσι η διάχυση νέων ιδεών
και απόψεων θα ήταν εξόχως ωφέλιμη.

Θέμα 2



Άξονας

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

Ειδικότερο Θέμα

Αναγκαία κρίνεται η επιμόρφωση σε εκπαιδευτικούς και μαθητές από εκπροσώπους
της Πυροσβεστικής σε θέματα πρόληψης και αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών,
καθώς επίσης και η επιμόρφωση σε θέματα που αφορούν στην παροχή πρώτων
βοηθειών (π.χ. ΚΑΡΠΑ) και πρόληψης ατυχημάτων από εκπροσώπους του ΕΚΑΒ.
Επίσης, με βάση την προηγούμενη εμπειρία του Δημοτικού Σχολείου Πανόπουλου
(βραβεύτηκε στον πρώτο περιφερειακό διαγωνισμό Δυτικής Ελλάδας "Η δική μου
πόλη" στη νέα εκπαιδευτική μέθοδο STEM και την κατηγορία μηχανική κατασκευή
και σχεδιασμός πυροσβεστικού σταθμού) προτείνεται η υλοποίηση ανάλογων
δράσεων σε θέματα ρομποτικής.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Σημαντικότερα θέματα που χρήζουν μελλοντικής μελέτης και προτάσεις για Σχέδια Δράσης

Παρατηρήσεις / Σχόλια


